



# KABILINE

Cea mai bună vopsea pentru ciorapi, stufe, mățâuri  
**Vopsește în 5 minute fără a se murdări**  
 Se găsește pretutindeni  
 Dep. Com. **ANTON-DANASCO**  
 Cămin Vopselei 94  
 Telefon 277 44

## Un mare succes Românesc

30.000 litri vin tonic preparația farmacistului chimist Const. Chihăescu, vândute în decursul anului 1927. Mil da suferinzi dispărași vindații și scăpați din **GHIARELE ANEMIEI**

**Consecințele funeste ale sângelui sărac. Dola Anemie la neurastenie și tuberculoză numai un pas. Rolul fosforului și al Arsenului Organic**  
**Ațiunea tonică a sucului Kola și la extractului de Quinquina**

Anemia și consecințele ei se manifestă în mod variat.  
 Simptomele cele mai obișnuite sunt: o lipsă completă de vitalitate mai cu oboseală dimineața o oboseală generalizată, slăbirea corpului, a memoriei și a văzului, ten galben, ochi încercuți, văjiiți de trechi, dureri de cap, picături și rinichi, palpitații, ameteli, mersul nesigur, visuri urâte, somn penibil, răceli și guturături venisore — o stare de moleșală pronunțată.

Pentru a putea ajuta natura și a reda corpului vigoarea normală, pe lângă o viață ordonată și igienică, sunteți obligați de a furniza organismului substanțele care îi lipsesc și anume: fosforul și arsenicul organic în stare coloidală încorporat în sucul coloidal Kola și a celor 3 Chinchine. În arsenalul terapeutic printre multele tonice cunoscute am abținut în vechea mea practică succese nimitoare ca cunoscutul **VIN TONIC** preparat de farmacistul chimist **CONST. CHIHAESCU** din București. Cu drept cuvânt acest tonic supranumit **Elixirul vitei**, luat în doză de câte un pahăruț înaintea meselor timp de 10 zile se observă imediat o augmentațiune sensibilă a globulelor roșii, o creștere a fosforului organic, o eliminare completă a toxinelor, o energie deosebită, o colorațiune

sănătoasă a tenului, un dor de viață și de muncă.  
 Sfătuesc absolut în mod desintereșat pe toți mic și mare, sănătoși și în special pe cei bolnavi să urmeze în locul aperitivelor otrăvitoare, acest aperitiv hiperdolic care le va reda forța, vigoarea și sănătatea.  
 Sfătuiți pe părinți să deie copiilor: slabi și anemici, oșiti de școală acest minunat reconstituant.  
 Vinul tonic Chihăescu este aprobat de Consiliul sanitar superior cu nr. 41.909 din 24 Octombrie 1907.

Se găsește la Farmacii și Drogerii.  
 Dr. ICS.

# CARNETUL ZILEI

## „Patima Roșie”

Drama rolată Joi seara, de Teatrul nostru Național, își continuă succinșiv și spre definiție și consacrare, aceea pe care o aduc anii unei opere de artă. Straniu destin al unei piese pe care spiritele subalterne au declarat-o, la apariție, subalternă și stranie, — inumană, și învătădă de remișcențe din Dostoievski! Astăzi, când literatura dramatică, angajată pe căile romanului psihologic, a mers atât de departe în destr-



D-na M. ZIMNICEANU

posibilă decât pentru cele trei roluri de primul plan. — Sibi, Rudi și Tofana. D. Brezeanu, în rolul lui Sibi creat de d-na, odinioară, a pus toată artisticele pătrundere pe care a putut îngădui această secundă continuitate. În Crina, d-na Cruceanu a dat conturul exact al provincialele care cade, purificatoare, în mediul de patimă și de viciu al unei intelectualități pervertite. Frate de suflet cu Crina, — Castriș a avut, în interpretarea d-lui Atanasescu, toată mișcătoarea onestitate a bietului om căzut într-o lume neînțeleasă de el.  
 În Rudi, d. Critico are o creație hotărât superioară celei a interpretului anterior al rolului.  
 D-na Zimniceanu, în rolul Tofanei, a fost incomparabilă. Și măturtesc că mai ales la această artistă mă gândeam adeseori, când vorbeam de acele alinări de simțire, proiectate de sensibilitatea interpretului asupra textului dramatic. Cei cari au văzut-o acum doi ani, nuanțând flexiunile sbuciumului durerii al Tofanei, au rămas Joi seară uimiți și încântați de surprinzătoare înnoire a tuturor vechilor sale resurse de expresie și de joc. Scen e întregi, — aceea a mandolinei, de pildă, scena sugrumării din actul al doilea, în actul al treilea scena finală, — au fost pe de a întregul creație de artistă, în care vibrau crispățiunile unei Tofane noi! Ni se revedea sufletul unei femei în care colcăia o patimă pe care, — fie zis în trecut, — mulți dintre noi, spectatorii din sală, am fi fost încântați să o întâlnim la o răscruce a vieții...  
 Misterioasă și seducătoare Tofana! Cine se mai înșurșea, alături, împotriva năvalnicului ei suflet, dornic de nepănzărit și de intensitate? D-na Zimniceanu a izbucnit să exprime toată intimitate și frământare, etelându-i totdeauna întreaga comoră de rafinată femininitate. Dacă aș avea o piesă de teatru, — măturtesc și asta, — nu aș avea altă dorință decât ca ea să-mi fie jucată de d-na Zimniceanu.  
 Este cea mai mare laudă pe care o pot aduce unei artiste... Ce plăcut că nu sunt în stare să-i uduc și piesa, pe care aș avea să o am de jucat!

## Révista Neagră

Succesul Revistei Negre la Teatrul Eforiei a din ce în ce mai mare. În fața unor stili arhipline, artistul negrii provocă admirația tuturor.  
 Rareori un ansamblu este atât de perfect. Scena Calului dansator prozoacă un haz de nedescris și în același timp admirație pentru preciziunea fiecărei mișcări și ușurința cu care cei negrii cari sunt îmbrăcați în forma calului execută dansul.  
 Louis Douglas, Maud Forest, Bobby Vincent sunt aclamați și bisari: Și Jazzul are meritul lui aplauze pentru virtuozitatea cu care execută arile cele mai exotice.  
 Spectacolele vor continua până Duminică viitoare. Astăzi au loc două reprezentații: una la 3 d. a. și a doua la 9 seara.

**CONCERTE**  
 Azi dimineață are loc la Ateneu al doilea concert simfonic extraordinar dirijat de maestrul Ernst Kunwald (Berlin) și cu concursul reputatului pianist polonez Karol Szreter.  
 Programul cuprinde simfonia a patra (în „Mi minor”) de Brahms, Concertul pentru piano și orchestră de Ceaikowsky (Solist: d. Karol Szreter) și poemul simfonic „Moarte și Transfigurare” de Richard Strauss.

Sâmbătă 24 Martie are loc un concert de cameră dat de d-na Lucreția dr. Popovici-Pretorian cu concursul „Asociației de muzică de cameră” compusă din d-nii Al. Theodorescu, Th. Popovici, I. Thaler, A. Hoerath, P. Nițulescu, D. Simionescu, F. Carajige.

**CELEBRII ARTIȘTI**  
**René Alexandre**  
**Gabrielle Robinne**

societari ai Comediei franceze, vor da în Capitală, cu ansamblul lor, opt reprezentațiuni, cu începere de Vineri 30 Martie. Biletele la agenția teatrală „Comedia”, pasagiul Imobiliara.

**CONFERINTE**  
 Duminică, 18 Martie, orele 11 dim., va avea loc în Aula Fundației Carol I a 17-a prelegere publică din ciclul organizat pentru anul acesta de Institutul social român cu privire la „Politica culturii”.  
 Va vorbi d. profesor Em. Racovitza dela Universitatea din Cluj despre: „Institute de creație științifică”.  
 Programul de Duminică 18 Martie 1928 la liceul Mihail Vișeazul, B-dul Pake 74, este următorul:  
 Orela 2 d. a. cinematograful pentru copii.  
 Orela 4 d. a. d. inginer Dimitrie Leonida, profesor la școala Politehnică va vorbi despre: „O țară departată: Suedia”. După conferință urmează cinematograful.

Societatea Română de Filozofie va ține ședință Marți 20 Martie oara 9 seara în sala „Proilece Literare”, calea Victoriei 33. D. prof. E. Mărculescu va face o comunicare asupra „Invățământului filosofic în școlile secundare”. Comunicarea va fi urmată de discuții.

Joi 22 Martie, oara 9 p. m., în sala Academiei de Inalte studii Comerciale și Industriale, va avea loc conferința d-lui prof. G. Taseș despre: „Chestiunea optanților”.  
 Această conferință va fi precedată de un cuvânt introductiv al d-lui profesor D. Gussi.  
 Conferința este organizată de Gruparea Universitară pentru Societatea Națiunilor.

**CONCERTE**  
 Duminică dimineața are loc la Ateneu al doilea concert simfonic extraordinar dirijat de Ernst Kunwald (Berlin) și cu concursul reputatului pianist polonez Karol Szreter.  
 Programul cuprinde Simfonia a patra (în „Mi Minor”) de Brahms, concertul pentru piano și orchestră de Ceaikowsky, și poemul simfonic „Moarte și transfigurare” de Ric. Strauss.  
 Prețurile obișnuite. Biletele la Feder.

**Dela Teatrul Mic**  
 La Teatrul Mic, astăzi în matineu și seara ineputabilul succes cu deliciosa comedie în 3 acte „OM IN LOC” (Monsieur de Saint Obin) de Andre Picaud. În primele roluri d-na Tanti Cutava Barozzi și d-nii: Mișu Fotino, Roland de lassy, G. Chamel, Leon Lefter, etc.

**CONFERINTELE A'AREULUI „N. IORGA”**  
 Luni 19 Martie, orele 5 d. a. va avea loc în sala Teatrului Mic (Piața Palatului Regal) a X-a conferință din ciclul organizat de Ateneul „N. Iorga”.  
 Va vorbi d. prof. G. Bogdan-Duică, rectorul Universității din Cluj.  
 Vor da prețiosul concurs:  
 D-na Natalia Zăvoianu, cano; d. Al. Critico, societarul Teatrului Național, versuri; Quartetul de coarde Capelleanu.  
 La pian d. Kulibiu.  
 Biletele la Teatrul Mic. Studenții au intrarea liberă.

**REVISITE**  
 A apărut: „POSTA INFORMATIVĂ nr. 6” Revistă bilingvă pentru funcționarii P. T. T. sub conducerea d-lui Ing. I. Pitulescu, fost director general P. T. T.  
 Acest număr conține tabloul tuturor funcționarilor P. T. T. de orice grad, urban și rurali cari au fost înaintați pe ziua de 1 Martie 1928.  
 Cei care doresc să capete acest număr să se adreseze administrației Revistei „Posta Informativă”, Str. Poștei No. 2, București.

**ARMACIELE DE SERVICIU**  
 Azi, 18 Martie 1928  
 Farmacia Grivița, calea Griviței 112; Niculescu Maria, calea Griviței 247; Dr. C. Guoi, calea Victoriei 40; C. Chihăescu, calea Victoriei 75; V. Manolescu, calea Victoriei 169; Al. Angial, strada Popa Tatu 8; Rena Weissberg, str. Sfinții Apostoli 37; Al. C. Pleanu, calea Moșilor 406; I. Năstase, str. Traian 108; N. Constantin, calea Rahovei 53; farmacia Gh. Olăvianu, b-dul Tâmbocari 83; P. Ciresanu-Bărlad, b-dul Carol 18 (fost 27); C. Herzenberg, calea Văcărești, 25; Sterzia Panin, str. Căța Vodă 63.

**OPERA ROMANA: (matineu) „Cavaleria Rusticana” și balnetul „Zăna Păpușilor”; (seara): „Traiana”**  
**TEATRUL NAȚIONAL: (matineu): „Omul de zăpadă” cu d-nle M. Zimniceanu, Al. Gușu, Puia Ionescu și d-nii N. Sorceanu, N. Bălățeanu, Stăncescu, Fintăteanu, Romano.**  
**TEATRUL REGINA MARIA: (matineu): „Soful ideal” cu d-na Lucia Sturza-Bulandra, și d-nii Tony Bulandra, Ion Manolescu, V. Maximilian; (seara): „Volpone” cu d-na Cătușa Elvass și d. Maxilian.**  
**TEATRUL NOSTRU: (matineu și seara) „Moriz al II-lea” cu d-nle Vlăduțescu, Alexandrescu și d-nii C. Toneanu, Brezeanu, Ghibericon.**  
**TEATRUL MIC: (matineu și seara) „Om în loc”, cu Tanzi Cutava-Barozzi și Mișu Fotino.**  
**TEATRUL EFORIEI: (matineu și seara) „Revista neagră”**

## Conferința d-nei Gabrielle Reval despre România

D-na Gabrielle Reval, literată bine cunoscută, a ținut în ziua de 5 Martie la Liga Invățământului în Nancy, o interesantă conferință despre călătoria în România.  
 A fost prezentată numeroșilor auditori de d-nul Chantriet, vicepreședintele Ligii.  
 D-na Reval a vorbit în termenul deosebit despre Congresul Prosei Latine, care a ocazionat călătoria sa în România.

Apoi conferințara studiu cu va dezvoltat simț al pitorescului și a cunoașterii psihologica portretului personajilor cari joacă și au jucat un rol în dezvoltarea României de astăzi.  
 D-na Reval arăta asemenea plăcută amintire care o păstrează de la recepția Reginei Maria și dela vizita care a făcut-o micului Rege Mihai.

Conferințara descrie apoi conținutul național, vârlul, broderiile, culorile vii, care dau poezia acestor vestimente împodobite cu atâta originalitate. Ceace a lăsat-o în deosebi este faptul că limba franceză este cunoscută în toate cercurile intelectuale.  
 Această particularitate — îndicată al legăturilor de rudenie frazco-română — i-a îngăduit să studieze în amănunt această țară magnifică și plină de viitor.

Plăcuta și eloventă conferințara a fost foarte mult aplaudată. D-nii Carpenianu și Roșetein studenți români au dat concursul lor, executând cu o adevărată virtuozitate opere de: G. Enescu și G. Enacovic. Programul a fost următorul:  
 1. G. Enescu, Sonata op. 3 d. minor, violă și piano.  
 2. G. Enacovic, Poem, pian și solo.  
 3. G. Enacovic, Idilă, violă și piano.

## DOLLY SISTERS ȘI VINTILA

Cino, ce neastâmpă l-a îndemnat pe un redactor al unui ziar francez, să scrie că faimoselo Dolly Sisters, — surorile păpuș, — ar fi câștigat câteva milioane la mesele de baccara ale cazinoului din Cannes, pe coasta de Azur, lăta o scrisoare de mulțumire a secretarului faimoselor vedete vnașă rectifițe, și să roage pe indicatul ziarist să comunice publicului că vetea fabuloaselor câștiguri este imaginară... „Nu numai că miss Jenny Dolly nu a câștigat cincisprezece milioane, dar din pătrivă, a pierdut o sumă cu mult superioară acestei cifre”, — scrie plin de candoare și de indignare secretarul a cărui principală însășinare ar părea de a ține, — nu?, — secrete aceste mici insocece ale risfătelor domnițe ale music-hallului.

**SEZATORI**  
 Pentru a face cunoscută viza basarabeană, cercul studențesc „Chisnău” a organizat un cicl de sezatori culturale.  
 Duminică 18 Martie, oara 4 d. a. are loc prima sezătoare la Ateneul „Golescu” sub patronajul d-lui ministru Inculț.  
 Va vorbi d. dr. Cazacu despre Basarabia după 10 ani dela unire. Un program artistic va urma conferinței.

**Memento concerte**  
 Duminică 18 Martie, Ateneu: concertul Filarmonica, dirijat de Ernst Kunwald.  
 Vineri, 23 Martie, Ateneu: Concertul tenorului Slezak.  
 Vineri, 30 Martie, Ateneu: Concertul contrabasistului Fruner.  
 Joi 5 Aprilie, Ateneu: Recital Ignatz Friedmann.  
 Sâmbătă, 7 Aprilie, Ateneu: Al doilea recital Ignatz Friedmann.

**Spectacolele zilei**  
 Azi, 18 Martie 1928

**S'A REDESCHIS IN BUCUREȘTI**  
**GRAND HOTEL**  
 Complet Restaurat — Intrașale și Mobilier Nou  
 250 Camere, Băi, Apă rece și caldă în permanență, Calorife-Tet, telefon în camere, Hall, Săli de lectură și scris, Bar, Frizer, Safec, Camere „Chamber” de la lei 200

**Cumpărăți**  
**STOFE**  
 La Prima **CEHOSLOVACA**  
 Fabrică  
 Str. Berzei 94-96 București, și Bd. Elisabeta 8  
 Câteva exemple de prețuri:  
 Stofe pentru costume bărbătești Lei 725 metrul  
 Taioare damă „ 230 „  
 costume bărbătești „ 340 „  
 „ costume „ 460 „

**CITROEN**  
 sunt expuse  
**ATLANTA S.A.**  
 București  
 Victoriei 83

**INRAVE**  
 VINDE ORICE MĂRFURI  
 FARA DOBANDA  
 Soc. AVANTAJUL  
 Str. STELEA 2, COLI STR. 37, WINERI

**INCALZAMINTA SCHUL**  
 SARDAN 43

**MINISTERUL JUSTIȚIEI**  
 Direcțiunea judiciară  
 D. Solomon Margulies, născut în București la 22 Ianuarie 1898, domiciliat în București, a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe numele său patronimic de Margulies în acela de Sorin-Margulies, spre a se numi Solomon Sorin-Margulies.  
 Ministerul public aceasta, conform art. 9 din legea asupra numelui, spre știința acelor cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul II al zisului articol,

**Se caută**  
 DE INCHIRIAT 4-5 camere, de preferabil curte singură, în cartierele bulevardelor Elisabeta-Carol-Pache.  
 Ofertele, indicând prețul a se adresa d-lui Biciola, la Agenția DRANICEANU, calea Victoriei.

**Croitoria V. NAPU**  
 anunță onor. clientela că ne mai având nici o legătură cu firma Chihăescu s-a mutat în Str. Lăzăr 49, Tramvai 16 și 18.

**Leonte Moldovan și clica pușcărișilor**  
 BRAILA, 17. — Azi au început alegerile comunale în Brăila. Primele cinci sângerose provocate de agenții guvernului s'a produs la ora 9 dimineața, chiar în fața localului de vot. Cu un curaj extraordinar au fost atacăți și bătuiți d-nii Damian Lăzărescu și Petru Constașin, cari figurau pe lista opoziției. Primul a reușit să scape prin fușă, venind în oraș și prezentându-se l-lui Dumitru Vărnava avocat, înfața națională făranis.

**Unirea ușurează tralul**  
 Ouă proaspete de fiert buc. 2.20  
 Spirit denaturat litr. 32.—  
 Untură curată kg. 58.—  
 Cafea Rio superioară kg. 84.—  
 Orez glacé kg. 22.—  
 „ turcesc kg. 20.—  
 Făina tip Botoșani kg. 14.—  
 Marmeladă dif. fructe kg. 48.—  
 Untdelemn „Sasso” bid. 127.—  
 „ extra vierge litr. 47.—  
 „ de salată litr. 44.—  
 Icre Torama, mazăre, linte, mânățarei, ulei de post, tahân, cu prețurile cele mai efițe  
 Atrage atențiunea asupra delicioasei cafele măcinată

**„Mocca Selection”**  
 DE O CALITATE CE SATISFACE PE CEI MAI PRETENȚIOSI CUNOSCĂTORI  
 Lei 160 kgr.  
 Contrafacerea și întrebuințarea mărcii noastre „Mocca Selection”, înscrisă la onor. Tribunal Ilfov sub nr. 5917/28 se va urmări conform legii.  
 Cafeaua se preștește și se macină în instalațiile noastre proprii.  
 Comenzile se expediază imediat la domiciliu prin auto-camion

**UNIREA**  
 STRADA CAROL nr. 57  
 Telefon nr. 366/58  
 Cutia cu scrisori \*)  
 Primim următoarele:  
 Domnule Director,  
 Ca urmare la cele scrise în ziarul Dvs. vă rugăm să binevoiți, a da curs următoarelor:  
 Imi permit a vă preciza că ominițatul de care ați scris despre acel Constantin, care s'a întors de la Paris cu o diplomă de frizer — e o persoană pe care nu o cunosc și n'am nimic comun.  
 Cât despre d-nii Grossu și Chitaru despre care pomeniște ziarul Dvs., au părăsit serviciile din cauza incapacității lor în conducerea secțiunei încredințate de către Direcțiunea Băncii, mai ales când au aflat că s'a constatat că străngeau acte din arhiva Băncii. În urmă, a fost somați prin Corpul portăreilor, de a ne înainta actele antrase.  
 Administrator delegat al Băncii Universale, C. Constantin-Tituș.

**Locuințe pentru medicii de circumscripții**  
 Casa sănătății studiază posibilitatea clădirii de locuințe pentru medicii de circumscripții. De asemenea mai studiază chestia legatelor și donațiilor lăuate pentru scopuri sanitare și cari nu sunt de ani de zile rezolvate.

**Limba esperanto în învățământ**  
 Cu ordinul No. 36816 din 24 Februarie, ministrul instrucțiunii publice al Republicii Helene din Atena, a dispus direcțiunilor tuturor școlilor normale de învățători pentru cursul primar și mediu să introducă limba Esperanto în programul cursurilor.  
 Ministrul arată în acest ordin circular utilitatea, limbii universale, pentru viitorii profesori în școlile Greciei.

**ARMACIELE DE SERVICIU**  
 Azi, 18 Martie 1928  
 Farmacia Grivița, calea Griviței 112; Niculescu Maria, calea Griviței 247; Dr. C. Guoi, calea Victoriei 40; C. Chihăescu, calea Victoriei 75; V. Manolescu, calea Victoriei 169; Al. Angial, strada Popa Tatu 8; Rena Weissberg, str. Sfinții Apostoli 37; Al. C. Pleanu, calea Moșilor 406; I. Năstase, str. Traian 108; N. Constantin, calea Rahovei 53; farmacia Gh. Olăvianu, b-dul Tâmbocari 83; P. Ciresanu-Bărlad, b-dul Carol 18 (fost 27); C. Herzenberg, calea Văcărești, 25; Sterzia Panin, str. Căța Vodă 63.



# In interesul propriu vizitați MAGAZINELE POPP & BUNESCU

Singurele complet asortate cu noutăți, primind zilnic dela Paris și Londra stoffe și mătăsuri pentru, PARDESIURI, TAIORURI și ROCHII în cele mai moderne desene și variate calități

**PREȚURILE EXCLUD ORICE CONCURENȚA, având adoptată deviza  
marilor magazine din străinătate:  
Consum mare, beneficiu redus**

<b>CENTRALA:</b> Strada Șepcari 4	Suc. Lipscani, 14 Postăvarie de primărie de specialitate de stoffe bărbătești și dame exl. englezești	Suc. Bărăției 22 Asortată în pânzării, articole pentru copii, botuzuri, etc.	Suc. Griviței 117 Asortiment complet cu toate articolele de manufactură, etc.	Suc. Mercerie (fost Mihail Ionescu & Co. str. Pânzari 10 Articole de toate articolele de mercerie și manufactură, etc.
--------------------------------------	--	---	--	---

Fabrică modernă de lingerie pentru Domni, Doamne și Copii la Centrala Str. Lipscani 4

# URODONALUL

combate reumatismul

**GUTA  
REUMATISME  
PIATRA  
ARTERO-CLEROZA**

„Urodonalul” nu este numai cel mai energic dizolvant al acidului uric, dar fiindcă este de 37 de ori mai puternic ca litina, dar mai lucrează și în mod preventiv contra formațiunii acidului uric, oprește producțiunea exagerată și acumularea lui în țesăturile periararticulare și în incheieturi.



INAINTE DE CURA

**URODONALUL curăță rinichii, spală ficatul și articulațiile, face flexibile arterele și evită obeșitatea.**

Săbimentele „HA'ELAIN”  
2 și 2 Bis, Rue de Valenciennes Paris.

DUPA CURA

De vânzare prin Farmacii și Droguerii  
Exclusivitatea Generală Drogueria „STANDARD” 2, Str. Zorilor, 2. București

Cele mai frumoase portrete și cărți postale se obțin cu noul sistem de luminat la:  
**LONYAI-FOTO-STUDIO**  
Strada ACADEMIEI 25 (vis-à-vis de strada Enel)

## OFERTĂ EXCEPȚIONALĂ

Cu ocazia Sf. Sărbători de Paști Direcțiunea UZINELOR „ODEON”, a hotărât să pună la îndemâna marelui public

**Mașini de cântat  
„ODEON”**

CU PREȚURI EXTREM DE EFTINE  
PLATIBILE IN RATE LUNARE

**Credit până la 10 Luni**

Aparate începând dela Lei 2000 în sus inclusiv 5 plăci  
Calitatea aparatelor garantată

**PLACI „ODEON”** Imprimare electric, sonore, clare, rezistente  
repertoriu extraordinar.—Muzică clasică, modernă, dăsurii naționale, etc.  
Cataloge gratis la cerere

Reprezentanța și Depozitul General al UZINELOR „ODEON”  
79, Calea Victoriei, 79. (vis-à-vis de Biserica Albă)

Sucursale: Bulevardul Elisabeta 1

Cernăuți: Strada Romană 11  
Cluj: Str. Memorandului 16  
Ploiești: S. Singer, strada Lipscani 11

### Inițiativa unei camere de agricultură

Camera de agricultură Romană a luat hotărârea să organizeze în mijlocul micilor plugari, exploatarea modelului cu caracter demonstrativ. Aceste demonstrații se vor face pe socoteala unui număr de mici plugari, absolvenți ai unei școli de agricultură răspândiți în diferite părți ale județului și acolo unde au fost improprietăți. Prin aceasta Camera de agricultură din Romană se socotește că va fi cel puțin în înălțimea inițiativei prin care statul n'a ajutat decât la infime rezultate: loturile demonstrative, renumitele loturi demonstrative.

### Sinuciderea unui agricultor

BRAILA, 17. — Avocatul Mateiu Barandă de 45 ani, s'a sinucis în locuința sa din strada Roșiori No. 156, descărcându-și două focuri de revolver, unul în cap și altul în inimă. Numitul se lăsese de advocatură și se ocupa cu agricultura, fiind în județul nostru împreună cu d. Miclescu. Afacerile proaste i-au spurberat perspectivele frumoase, forțându-l în ultimul timp să-și ipoteceze imobilul din strada Roșiori pentru a-și salva situația. Văzând că nici așa nu reușește, a intrat în tratative pentru vânzarea unui loc viran în valoarea de trei sute mii lei. Dar din cauza unei neînțelegeri familiare a trebuit să renunțe la vânzare. Disperat și-a pus în aplicare funestul plan.

### După devastările studențești

CLUJ. — Curtea de Apel, secția II-a a judecat ieri cauza de contencenț administrativă a d-lui Eugen Clonța, inspector de poliție din Cluj, pus în disponibilitate la 27 Decembrie 1927, în urma mișcărilor studențești dela Cluj. Curtea în completul ei, prezidat de d. președinte Ioan Pap, a declarat ilegală și a anulat deciziunea ministerului de interne, prin care numitul a fost pus în disponibilitate. A obligat ministerul să-l reintegreze în funcțiunea avută pe data punerii în disponibilitate, la plata salariului cât și la suportarea cheltuielilor de judecată.

### O numire ce crează nemulțumiri

D-na Rosa Lepsi profesora titulară de limba română la școala secundară din Orăștie, a fost numită subșef de birou în postul rămas vacant prin demisia d-soarei Elena Tanciu. În jurul acestei numiri — de minimă importanță și drept — urmușoarele constatări:  
1. Căre, după statutul unic al funcționarilor recomandați, aci nu și-a spus cuvântul.  
2. La ministerul culetor sunt o sumă de licențiați, funcționari cu vechime de peste 7 ani și ne surprinde cum nici unul din aceștia n'a meritat avansarea?  
Sunt ei așa de incapabili pentru ca să necesite aducerea de peste mări și țări a unui funcționar în grad superior?

### Depozit de grâne distrus de incendiu

IASI, 17. — Un incendiu a distrus magazinele de cereale din Pârlișii, proprietatea societății „Export” din Chișinău. Pagubele se ridică la 2 milioane jumătate.  
Incendiu a izbucnit în cursul nopții și sunt bănueli că focul a fost pus.  
Jandarmii au deschis o anchetă.

### Moldova cuib de epidemie

IASI, 17. — În comuna Broșteni și Ciurea a izbucnit scarlatina. În Târgul Fălciului la „Școala Normală” băntue conjunctivita granuloasă. Școala a fost închisă.  
Fabrică închisă din criza de lucru  
IASI, 17. — Fabrica de sticlărie Lespași și-a închis porțile din cauza crizei economice. În legătură cu această criză micii industriași din Iași au convocat o mare întrunire publică pentru mâine. Camera de co-

## Latifundiarii maghiari beneficiarii corupției agrare

Se impune revizuirea și sancționarea fraudelor la aplicarea reformei agrare  
Moșiile agrare scutite în mare parte de expropriere. Cazurile dela Arad

Neadevărurile neruginite din oficiul partidului maghiar „Kellei Ujsag”, care afirmase că exproprierea și repartizarea pământurilor s'au efectuat după criteriul naționalist, totdeauna în dăuna Ungurilor, presa românească ar avea îndatorirea să-i răspundă cu fapte, dovedind că aceia cari au beneficiat mai ales de corupția Comitetului agrar pentru a sustrage latifundiile lor dela aplicarea reformei agrare în detrimentul țărănilor români și maghiari, au fost tocmai aristocrații și latifundiarii maghiari. Un guvern conștient de răspunderea sa ar trebui să revizuiască toate actele Comitetului Agrar, încredințând această grea și întinșoasă sarcină unor oameni integri, incoruptibili.

### ALTE CORUPȚII ALE MAGISTRATILOR

Noi în orice caz, vom face un mic început și vom fi tuturor recunoscători cari ne vor ajuta în această dificilă operă. Eri am vorbit de moșia baronului Vesse. lényi din jud. Sălaj, care înglobează 3000 jugăre și din care nu s'au expropriat decât 3000 jugăre. Vom continua ancheta noastră în jud. Arad.  
Firește, asupra acestor cazuri stragem serioasă atențiune a l-rij ministrului de domenii Argeșean.  
BARONI CORUPȚIEI  
Cu decizia No. 294/1922 comisia arară de ocol Arad a scutit în mod ilegal de sub expropriere moșia baronului Urban

1000, în extindere de 145 jug. cadastrale. Baronul a fost absentist și moșia sa, în timpul absenței sale în străinătate fără nici o înscriere, a fost arendată.  
Această comisie agrară cu decizia No. 424/1922 lasă neexpropriat din moșia baronului absentist Urban Petru 458 jug. cad. și expropriează pe seama



D. C. ARGEȘOIANU

sătenilor numai 123 jug. cad., în cea mai mare parte teren inundabil, deci impropriu pentru cultură. Baronul locuiește în Dămeghaza, jud. Ciana, pe moșia sa din Ungaria.  
Această comisie de decizie No. 209/1923 și No. 425/1923, i-au lăsat contra dispozițiilor legii

852 jug. cad. S'au expropriat, decl. numal 1767 jug. cad. lăsându-se pământurile lui mare, deși acesta posedă încă 143 jug. cad. din moșia baronului absentist Urban Ioan și 458 jug. cad. dela baronul Urban Petru, de jucând în chipul acesta fraudulos legea reformei agrare. Latifundiarii acestei moșii posedă, deci, după expropriere, o moșie de peste 1443 jug. cad.  
Din moșia Kregecsy Andehazi de 201 jug. cad. a ceeaș comisie scutite de sub expropriere 150 jug. cad. Moșia a fost arendată în intervalul 1904—1918.  
De asemenea a fost scutit de sub expropriere, prin decizia No. 357/1922 a comisiei agrare de ocol Arad 30 jug. cad. din 71 jug. cad. Moșia a fost arendată permanent arendată.

ȘI LISTA VA CONTINUA  
In numărul viitor vom indica alte cazuri revoltătoare.  
Latifundiarii maghiari sunt cei mai puțin chemați să se plângă de felul cum s'a aplicat reforma agrară. Căci dacă se pot plânge de legislația reformei agrare, trebuie să rămână vecinic recunoscători celui mai mare răzvoier al țării noastre, Alceu Constantinesc.

### Anchetele noastre

## Primejdia despăduririlor în Ardeal

Efectele exploatare abuzive ale societăților forestiere. — Inlocuirea sistematică a lucrătorilor români cu elemente străine

Cluj, 16. — „Curentul” s'a ocupat nu de mult timp cu simptomele crizei despădurilor din România, arătând în mod documentat cu date statistice ce nu sufară contrazicere că dela război începe să facă un export abuziv al lemnului de rășinoase, acest export anual fiind de 2 ori mai mare decât ar fi fost normal. Totuși bugetul de venit al ministerului de domenii e deficitar. Urmările concepției economice forestiere greșite de astăzi nu vor rămâne fără repercusiuni, care au și început să se arate.  
Informațiuni asupra despăduririlor din Ardeal, pe care le definim din sursă autorizată scot în evidență o stare de lucruri și mai gravă în ce privește pădurile din această provincie. Această stare de lucruri o vom despăduri mai jos, specificând în același timp și mijloacele de îndreptare ca să nu ne tragem în cățina zeci de ani cu munții pleșuți de vegetație forestieră.

cum lucrează societățile exploatare de păduri e înălturarea sistematică a românilor din administrația întreprinderilor cât și a țărănilor români de la lucrul lemnului.  
Atât Fischler Mor și Co. în Munții Apusen și Groedel în Maramureș au împuiat în schimb întreprinderile lor cu elemente străine din toate neamurile.  
O statistică foarte edificatoare în această privință — datând din vara anului trecut — arată că la cele 13 întreprinderi forestiere din Valea Mureșului — din care numai trei sunt românești — în un total de 30.000 lucrători manuali, deabia 4500 sunt români!

SE IMPUN MASURI URGENTE  
Curmarea acestei triste situații a pădurilor din Ardeal și a urmărilor ce le are asupra vieii economice a populației locale, cerută reînnoțirea de organele silvice se impune ca o imperioasă și imediată necesitate.  
Prima măsură care urmează să fie luată e desigur stăvilirea exploatareilor; aceste exploatare urmușoare de organele silvice se impune ca o imperioasă și imediată necesitate.  
Obligăția acestor întreprinderi de a angaja într-o anumită proporție numai lucrători români; corecțiunea terenilor în regiunile unde inundările aduc în fiecare an pagube mari și strică șoselele, creșterea de centre de aprovizionare cu lemne pentru populația săracă a orașelor sunt de luată în seamă ca trebuiesc să fie luate concomitent cu cele dintâi, atât pentru o mai bună valorificare a produselor forestiere și o crutare a pădurilor, cât și pentru prevenirea speculii.  
Dar pe deasupra tuturor acestor măsuri cea mai însemnată e de a înăltura pe niitor influența nefastă a politicienismului, aprijinitorul ocult al întreprinderilor forestiere. O lege a incompatibilității funcțiunii în Stat cu a amestecului în administrația societăților forestiere ar fi singura în măsură să lase numai Statului controlul efectiv al exploatareii cât și al exportului produselor lemnoase peste graniță. Corvin

### ROLUL OCULT AL POLITICIANISMULUI

De remarcat că aproape toate exploatarele din Ardeal trăivesc numai manevre de construcție, adică lemnul de construcție necesar exportului. Aceste exploatare cuprinzând munți întregi din regiunea Ciucului, Bihorului, Rodnei și Maramureșului s'au făcut fără nici o normă, fiindcă deținerii pădurilor și exploatareii, biruindu-se totdeauna pe sprijinul anumitor politicieni; conștienți au putut să eludeze dispozițiile legii silvice.  
Ceea ce e și mai grav, grație politicienismului de tristă memorie inaugurat la Comitetul Anar de răposatul Constantin Porcu, societățile particulare străine au reușit să ia în exploatare chiar și așa zisele „rezerve de Stat”, posesiune de drept a Statului în urma aplicării reformei agrare în Ardeal.

### EXPLOATAREA A DAUNAT ȘI INTERESELE POPULAȚIEI

De observat că în marea majoritate a cazurilor, contractele dintre aceste societăți forestiere străine și Stat s'au făcut în detrimentul populației bătinease, ceea ce a dus procese interminabile ce le din Maramureș și țara Moșilor, ori chiar cazuri de rebeliune (cheștina Răchitele).  
In schimb, punându-se totdeauna în sarcina țărănimii devastarea pădurilor și s'au acordat acestora păduri deja defrișate de societățile forestiere, drept păduri bune și pășuni în locuri cu totul improprii sau în afară de orice mijloace de transport.  
Așa se explică că țărănimii din unele regiuni ale munților Apuseni (Vidra, Secăura etc.) au refuzat să intre în posesiunea pădurilor acordate de Stat. Un fapt însă de o gravitate excepțională în privința țelului

## Profesorii secundari și reformă învățământului

Din partea Asociației generale a profesorilor secundari primim următorul

COMUNICAT  
Comitetul Asociației Generale a profesorilor secundari, după ce a luat cunoștință de forma definitivă a noului legi a învățământului secundar, care în principile ei fundamentale este rezultatul consultării corpului didactic 1919 până astăzi, găsește necesar, tocmai cu prilejul noului îndrumări ce se dă acestui învățământ, să exprime doleanțele următoare, unanim aprobate de corpul didactic pe care îl reprezintă și de a căror realizare depind în bună parte rezultatele reformei școlii secundare:  
1) Asociația își însușește principiul erarhizării corpului didactic secundar, votat în sedința publică de secțiunea București și asupra căruia s'a prezentat un memorandum d-lui ministru al instrucțiunii.  
2) Cere organizarea anului preparator de specializare prin profesor de liceu, care, sunt cei mai indicați a îndruma această tranziție care învătământul superior.

3) Cere ministerului instrucțiunii să consulte și Asociația profesorilor secundari la întocmirii programelor analitice — pe baza legii noui.  
4) In privința salariizării își menține punctele de vedere exprimate în memoriul prezentat și susținut în comisiunea bugetară și anume:  
a) egalarea coeficientului gradului cu acela al salariului de bază;  
b) Plata orelor suplimentare în raport cu gradațiile și cu toate sporurile aferente;  
c) încadrarea profesorilor secundari, într-o viitoare lege de armonizare făcându-se seamă de roștii și menirea lor în școală.  
COMITETUL  
—xox—  
Arestarea din nou a studentului Diaconescu  
CLUJ, 17. — Poliția din Alba-Iulia a arestat ieri din nou pe studentul Diaconescu, care era în trecere spre București. Căuza arestării nu se cunoaște. In cursul nopții d. Diaconescu a fost adus sub escortă la consiliul de război din Cluj.

RENAULT TIPUL RA 4
Au sosit noile modele de automobile
RENAULT
TIPUL RA 4
cu care Locotenentul Estienne a traversat Sahara, parcursând 18000 km. în 86 zile, cu o medie de 800 km. pe zi
75 Km. PE ORA. — 7 LITRI BENZINA LA 100 Km.
Torpedoul normal — Lei 145.000
Conducerea interioară — 200.000
REPREZANTANȚI GENERALI
G. R. CRISTEA & C-LE, BUCUREȘTI

Dacă doriți să vedeți cel mai mare film al anului în care arta cinematografică dovedește superioritatea tuturor manifestărilor artistice de până azi — pregătiți-vă să admirați

DON JUAN celebra operă a lui LORD BYRON cu JOHN BARRYMORE în exclusivitate la CINEMA CAPITOL

Corpurile Legiuitoare Ședințele dela 17 Martie 1928 CAMERA

Aspecte
D-l Duca a continuat și ieri să fie ocupat de afaceri serioase și a lăsat, deci, tot pe d. Tătarăscu să aibă bucuriile parlamentare...

D-l PETRE IRIMESCU (nat. țăr.) aprobă principiul învățământului unitar înscris în proiect. Ocupându-se de limitarea numărului de licee spune că în unele centre potențiali politici își fac câte 3 gimnazii iar în alte părți e lipsă. Cere o dreaptă repartizare...

Excrocheriile societății „Concordia”

Cum se operează la asigurările pentru nașteri — Banditismele directorului Nedeleanu

Cum procedează societatea la asigurările pentru nașteri? Mai cu seama, avându-se în vedere că vine pe lume un susceptibil de căsătorie și deces, sau întrebunțează alt sistem? Ei, așa.

La societate afacerea merge repede. Aceste asigurări sunt puse între primele menite să beneficieze. Adică, să ne înțelegem: să beneficieze societatea în complicitate cu agenții. Până atunci se varsă cota respectivă în casa grupei în care au fost trecute aceste asigurări și care plătește, de fapt, excrocheria.

Bacău, 17. — Societatea de asigurare „Concordia” care și-a văzut excrocheriile de campania ziarului „Curentul” și-a pierdut capul. Eri dimineață Edelstein (Nedeleanu) excrococulificat, care conduce această excrocherie, a tăbărit asupra unui vânzător al „Curentului” și l-a lovit.

D. Tătarăscu zădărnicește congresul național-tărănesc

D. V. MADGEARU întrebă pe d. ministru de interne dacă își reamintește declarația făcută că cenzura se va aplica numai în ce privește chestiunea succesiunii la tron.

SENATUL

La ora 3.15 d. vice-presedinte Toni Iliescu deschide ședința. Pe banca ministerială, d-nii Al. Lapedatu, ministrul cultelor și artelor și Gh. Cipăianu, subsecretar de stat la domeniul agriculturii.

COMUNICARI

D-l I. GRADISTEANU, adresează o comunicare d-lui ministru de interne și justiție în legătură cu trecerea frauduloasă în țară a unor români timoceni.

CONCORDATUL

Concordatul așa cum ne este prezentat în articolul 9, constituie o ingerință a cultului Papal. P. S. S. declară că primește legea cu rezerva punctelor referitoare la concordat, în care este vorba de suveranitatea noastră.

URMARIREA SOCIETATII „CONCORDIA”

Iasi, 17. — Parchetul general Iasi s'a interesat ori de chestiunea „Concordia”. S'a cerut primului procuror din Bacău un raport detaliat asupra felului cum a decurs până acum instrucția și ce s'a putut stabili.

D. Tătarăscu este rugat de orator să-i explice de ce, dacă a dat ordine exprs să fie lăsată populația să participe la intrunirea, de ce aceste ordine nu sunt respectate?

D-l TATARASCU: Intrucât nu știu cine este cel bătut, pentru ce a fost bătut și de cine a fost bătut, nu pot răspunde, cu toată condescendența ce-o am pentru persoana dv.

CUVANTAREA D-LUI BOGDAN DUCIC

D. BOGDAN DUCIC vorbește în calitate de cercetător al chestiunilor religioase. Actualul proiect pune o problemă ce trezește la noi înțeles de la anul 1000.

Demisia directorului general C.F.R. se desminte

Față de insistența zvon ce a circulat ieri în Capitală că d. N. Teodorescu directorul general C. F. R. ar avea intenția să plece în străinătate de unde să-și trimească demisia, d-sa a declarat unui redactor al ziarului nostru, că în adevăr va pleca în străinătate, dar numai din motive familiale.

Manifestații de simpatie pentru d. Pamfil Șeicaru

Cu cele mai bune urări pentru o grabnică însănătoșire de urmărirea lașului atentat al căruia victimă ați fost și pentru succesul deplin al campaniei așa de îndreptățite ce o duceți.

D-l Tătarăscu este rugat de orator să-i explice de ce, dacă a dat ordine exprs să fie lăsată populația să participe la intrunirea, de ce aceste ordine nu sunt respectate?

D-l TATARASCU: Nu ne sperie pomorul, ne sperie comunistii cari luptă sub ordinea dv. (apl. la maj.). (Se naște un vîu tumult. Se strigă opoziției: Apărătorii lui Burjor). D. Voicu Niteșcu protestează. Cu mare greutate, d. Madgearu poate să-și continue comunicarea.

CUVANTAREA EPISCOPULUI CIOROGARU

De oarece pe actuala lege a cultelor se va baza fundamental cultul nostru național, fără îndoială că această lege este matur chibzuită și studiată purtând pecetea conștiinței poporului românesc.

SCANDALUL

D. VĂLEANU (Lugoj): Asta e o mistificare ordinară. D. vicepresedinte ARTAREA-NU: Sunteți dator să retrageți cuvântul.

Rampa

Cu articole semnate de fruntași literaturii românești și străine.

D. Simion Mândrescu despre tratatul italo-albanez

Într'un interviu acordat ziarului „Șqipëria Eret” — Albania-Nouă — d. prof. Simeon Mândrescu întrebare ce crede despre ultimul tratat italo-albanez — spune: «Pentru a putea judeca un tratat, fie un tratat de pace, sau un tratat defensiv sau ofensiv, ar trebui să cunoaștem sinceritatea contractanților.

# ULTIMA ORA

## D. Iuliu Maniu la Regență

### Șeful partidului național-țărănesc a expus Regenților situația actuală a țării

Joi seara, d. Iuliu Maniu a primit vizita d-lui Const. Hiotu, ministrul Palatului, care a adus președintele partidului național-țărănesc un mesaj din partea Regenței. Am anunțat această vizită ieri în ediția noastră de provincie.

Eri dimineață, vizita d-lui C. Hiotu la d. Maniu s'a repetat și, ca urmare a ei, d. Maniu s'a prezentat în audiență la Regență ieri la amiază, la Palatul Regal din Calea Victoriei.

Audiența a durat aproape două ore. Regenții nu au plecat dela Palat decât la două și un sfert.

Evident, asupra detaliilor acestei audiențe de o așa de mare importanță în actuala situație politică, nu au transpirat prea multe știri.

După informațiile noastre însă, d. Iuliu Maniu, după ce a asigurată pe Regenți că intrarea de azi va decurge în perfectă liniște, dacă guvernul nu va provoca, a făcut o am-

plă expunere asupra situației generale a țării. Președintele partidului național-țărănesc a arătat Regenței greaua situație economică și financiară, în care se șabte azi țara, a expus creșterea și îngrijorătoare agitație internă precum și grave izolare externă a României, dovedită de hotărârea dela Geneva în chestiuni optantilor.

D. Iuliu Maniu nu a cerut Regenților vre un răspuns la această critică a situației actuale, ci le-a îndemnat doar să mediteze asupra ei și să ia hotărârea, pe care o vor socoti mai folositoare țării.

Neindoiind, audiența aceasta — tocmai în preziența intrării dela București, pe care național-țărăniștii o consideră hotărâtoare — are și un alt substrat politic, fiind încă secret, dar pe care-l va desvălui desigur în curând desfășurarea evenimentelor în curs.

Lynx

## Ce vor face național-țărăniștii după București

### „Eliberarea factorului constituțional”

Ziarul nostru a arătat încă de acum o săptămână că importanța intrării național-țărăniștilor de astăzi constă în schimbarea tacticii partidului național-țărănesc, care urmează să se producă la Alba Iulia, dacă guvernul actual și factorii constituționali nu vor trage consecințele demonstrațiilor de masă din țară și din Capitală.

Știrea aceasta este complet confirmată de articolul de fond al oficiosului național-țărăniștilor „Dreptate” de astăzi, intitulat „Răscruce” și care conchide în chipul următor:

„Acum se adună la București reprezentanții țării întregi. Ei vor înfrunța voiața maselor regionale. Ei vor cere înlăturarea cauzei mizeriei materiale, dezastrului moral și dezagregării naționale.

„Vor cere alungarea guvernului și dizolvarea parlamentului, un guvern Maniu și alegeri libere de înfrățire națională.

„Și cu toate provocările, vor manifesta fa în liniște, cu bărbăție dar cu reținută, voiața lor, care este a țării întregi.

„Va fi însă cea din urmă demonstrație cu mijloace politice. Cea din urmă după zece ani, când la o parte instrumentele de teroare și opresiune, la o altă parte violențele legii, partidul național-țărănesc, a răspuns cu mijloacele ex-

clusiv legale, și a mers pe căile politice.

„Dacă factorul constituțional nu va putea să ia rolul de arbitru și nu va aviza, el însuși va da indicații, că trebuie să fie eliberat și prin aceasta se va fi decretat inutilitatea oricăror mijloace politice



D. VAIDA VOIEVOD

**in lupta de salvare a integrității statului și suveranității națiunii”.**

Este prima anunțare oficială a schimbării de tactică, după intrarea dela București. „Eliberarea factorului constituțional” este un obiectiv de luptă de o gravitate excepțională, iar formularea lui, tocmai în ziua intrării dela București, deosebit de semnificativă.

## STIRI POLITICE

### Delegațiile național-țărăniștilor la d. Iuliu Maniu

Azi după amiază, după terminarea intrării, delegațiile județene național-țărăniștilor se vor prezenta rând pe rând d-lui Iuliu Maniu, președintele partidului.

Fiecare delegație va expune doleanțele județului respectiv, în legătură cu efectele guvernării liberale.

### Cum va fi rezolvată problema chiriilor

GUVERNUL A ADMIS COTA DE 35 DE ORI CHIRIA DINAINTE DE RAZBOI

Membrii guvernului însărcinați cu studierea problemei prelungirii contractelor au căzut de acord de a accorda o păsuire de încă un an acelor chiriși ai căror venit nu trece de două sute de lei pe an.

Nu mai e singur membru al guvernului a rămas cu părerea că libera tranzacție e singura soluție realmente împăciuitoare.

Hotărârea definitivă va fi ratificată în consiliul de miniștri ce va fi convocat pentru Marti 20 cor. și apoi se întocmește proiectul de lege care nu va avea decât 2 sau 3 articole.

### Ardeeni la mormântul Eroului necunoscut

Eri la orele 3 d. a., un grup de peste o sută delegații național-țărăniștilor din Ardeal și Banat, în frunte cu d. Ștefan Ciceo Pop, au fost la mormântul Eroului Necunoscut, depunând o jerbă de flori, în chip de omagiu memoriei sutorilor de mii de ostași morți pentru unirea țărilor române.

### Congresul național-țărănesc de luni

Măine luni, la orele 1 după amiază, se va ține în sala Dacia, un congres al delegațiilor județene național-țărăniștilor, venite în Capitală pentru intrare.

Guvernul a aprobat acest congres, în care urmează să se discute continuarea campaniei de răsturnare și organizarea adunării dela Alba Iulia.

### D. N. Iorga la Madrid

MADRID, 17 (Rador). — La o recepție dată în cinstea d-lui profesor N. Iorga, de Ministrul României, recepția la care au asistat personalități conducătoare diplomatice și membrii corpului diplomatic, Regele a remis printr-un reprezentant, d-lui profesor Iorga, insignele Marelui Cordon al Ordinului Alfonso.

D-l profesor Iorga, a fost onorat de o stralucită conferință, apoi a plecat în Portugalia.

## Marea manifestație național-țărăniștilor de astăzi

### Peste zece mii de țărani sosiți până așară în București

#### Ultimele pregătiri ale național-țărăniștilor. — Tratatulele cu guvernul. — Cum va decurge manifestația

Incă de ieri dimineață, Capitala a început să prezinte un aspect nou și interesant: străzile au început să se populeze cu delegațiile național-țărăniștilor sosite din provincie.

Pe jos, cu căruțele, cu trenul, cum au putut și — mai ales — cum au fost lăsați de guvern, țărani din toate colțurile României Mari au continuat să intre în București, în tot cursul zilei și seara.

Sistemul de curățire dela clubul național-țărănesc funcționează bine; se simte însă lipsa de locuri.

In adevăr până așară la orele 9, numărul delegațiilor veniți din țară se cifra la aproape 12.000, și mai sunt așteptați încă o dată pe atâta.

De altfel, toată noaptea, au intrat pe barierele Capitalei, grupuri de țărani din Ilfov și județele limitrofe, veniți pe jos sau cu căruțele.

Clubul național-țărănesc este în permanență înfășat de lume; o mulțime pitorească în care se întâlnesc toate frumosele porturi din diversele noastre sfințuri.

Fac mare impresie bășteniți cu căciuli albe și cojoace roșii, veniți cu drapelul și fanfara; deasemenea maramureșenii, staturile monumentale în enorme zeghe păroase.

dreptul de a înștrul armatei pe străzi. Național-țărăniștii au replicat că sunt gata să-și răspundă, dar numai în cazul că nu vor fi scoase trupele.

Așară, se părea că guvernul cedea; în consecință, se urma să nu fie setați pe străzi nici armată, nici poliție. Ordinea ar fi fost, în acest caz, de „comisarii de ordine” ai partidului național-țărănesc, care vor purta o brașardă specială.

Așară la orele 10, comisarii de ordine s'au intrunit la clubul din calea Victoriei, primind instrucțiuni dela d. Virgil Madgearu. Azi la orele 7 jum. dimineață comisarii de ordine vor avea o conferință cu d. general Nicolescu, la Prefectura Poliției.

După toate probabilitățile, manifestația de azi se va desfășura în perfectă liniște și fără concursul autorităților; aceasta-i va da, firește, un caracter și mai impunător. Lx.

## Cnm au ajuns național-țărăniștii, la București

### Jandarmii și C. F. R. le-au pus piedici zadarnice

BRASOV, 17. — La adunările de mâine ale partidului național-țărănesc din București au plecat peste trei sute delegați din județul Brașov. Un grup a plecat încă de ieri seară mergând cu trenul alții pe jos.

Numeroase arestări la Târnava-Mare

Prefectul județului Târnava-Mare, Prescurea, împreună cu căpitanul de jandarmi au colindat toată săptămâna județul, o prind pe delegații, care voiau să plece la București. În seara de 16 Martie au fost arestați în com. Homorod-Cohalm, 18 delegați din com. Merchensa, care voiau să vie cu fanfara la București.

Totuși din Târnava Mare au sosit ieri după amiază 150 de țărani cu drapelul și placardele în frunte cu învățătorul Gheorghe Cernea din com. Paloc. Cu trenul de seară, au mai sosit un grup de o sută de delegați din Târnava Mare.

Gara din Chișinău ocupată de jandarmi

Așară a sosit și un grup de delegați din jud. Lăpușna. Cea mai mare parte din delegație nu a putut pătrunde până la tren, deoarece gara Chișinău a fost ocupată de jandarmi, care opreau lumea să se urce în tren.

### ULTIMELE CONSFATURI

Mai toți au venit înfrângând sau înșelând supravegherea organelor administrative ale guvernului.

Dăm, în altă parte a ziarului, toate știrile primite din provincie cu privire la aceste ingerințe guvernamentale.

Se pare că la Teleorman au avut loc incidente serioase între țărani, care au plecat spre București, și jandarmii, cari voiau să-i oprească.

Cinci sute de dâmbovițeni în frunte cu d. Cezar Spineanu, au răzbit prin barajele de jandarmi și au sosit ieri după prânz triumfători, în Capitală.

După aceste date și cifre, se poate vedea ce proporții uriașe ar fi luat manifestația național-țărăniștilor, dacă guvernul nu ar fi luat măsuri de împiedicare a participării populației țării chiar și din cele mai îndepărtate județe.

Eri la orele 5 d. a., a avut loc o ședință a comitetului de direcție, în care s'au pus la punct ultimele amănunte ale demonstrațiilor.

### Vagoane lăsate prin gări

S'a făcut o largă aplicare sistemului desprinderii de trenuri a vagoanelor cu delegații, ce veneau spre București. La Pitești, au fost lăsate în gară, două vagoane. Cei peste o sută de ardeleni, care le ocupau, au pornit pe jos spre București.

La Sibiu s'au încercat aceeași manevră, dar delegații prinzând le veste au sărit repede în celelalte vagoane și au ajuns cu bine în Capitală.

### La Dâmbovița

Am arătat ieri că la Dâmbovița s'au dat ordine de recensământ al vehiculelor și animalelor tocmai pentru ziua intrării.

D. Madgearu a cerit ieri la Camera un asemenea ordin, dat în comuna Bezdead din jud. Dâmbovița.

Iată textul ordinului cu pricina, în adevăr extraordinar prin datele fixate:

„Trompeful Gheorghe Petre Vlăd, va suna cu gongna mâine, Vineri 16 Martie ora 7 dimineață, ca toți locuitorii să fie gata cu căruțele și cu animalele ce posedă. Comisiunea comună condusă din primar, notar și șeful de post, va face un recensământ de verificare a tuturor animalelor, vehiculelor și bicicletelor aflate în comuna la domiciliul fiecărui în zilele de 17, 18 și 19 Martie etc.

Cei ce nu se vor supune acestei note, vor fi dați judecării și amenințați conform legii.

Aceasta conform ordinului prefecturii cu No. 2768, urmat de al d-lui ministru de război.”

### Teroarea d'n Constanța

CONSTANȚA, 17. — Eri dimineață a avut loc la prefectura județului o ședință a pretorilor din județ cărora d. prefect Radu Rașcu le-a dat ordine precise, de ultimă oră în vederea manifestației național-țărăniștilor.

Li s'a precizat că nu pot permite sătenilor să plece din comunele lor fiindu-i direct responsabili. Astfel eri și azi dimineață fruntașii național-țărăniștilor dela sate au fost strict supraocheiați și chiar amenințați cu arestarea Alții au fugit noaptea pe câmp spre a ajunge la ore-o stație de cale ferată pentru a pleca spre Capitală.

Unii săteni au plecat în căruțe fiind acoperiți cu pae deoarece orice vehicule e supracontrolate.

Totuși azi cu trenul de 1.15 au plecat din localitate o delegație de peste 100 persoane în frunte cu d. avocat Victor Făteșcu. Deasemenea și dela celelalte gări de pe linia Constanța-București s'au urcat delegații, mărind numărul.

Astăzi seara s'a plecat o altă delegație în frunte cu d-l Ghiță Popescu, secretarul organizației din Constanța.

Cele relatate mai sus au fost publicate în parte numai în ziarul local „Dacia”. Totul a fost complet ignorat de către Radu Rașcu, prefectul județului.

### NU VA FI ARMATA PE STRAZI?

D. Virgil Madgearu a denunțat ieri la Camera chiplul cum se face azi instrucția recrutiilor în cazărmi: sunt împărțiți în două grupe, una figurând pe manifestații, cealaltă trupă menită să reprime manifestația, și incitaiți apoi unii împotriva celorlalți, pentru a învăța astfel tactica... risipirii demonstrațiilor.

Se pare însă că trupele din Capitală, și cele aduse special pentru intrare, nu vor avea prilejul să pună în aplicare această instrucție.

In adevăr, în tot cursul zilei de ieri, au avut loc tratative între d-nii Madgearu și Târnava-Mare asupra menținerii ordinii în cursul manifestației.

Guvernul cerea o operație și-și răspundea organelor, dar își rezerva

### La București

La București, prefectura a concentrat toate autobuzele care fac curse prin împrejurimi, și le-a îndunat lângă Cotroceni. Priorității sunt plătite cu 100 de lei oră, numai; și nu pună mașinile lor la dispoziția opoziției.

Au fost și încercări, Eri la Camera a fost adus un național-țărăniștrav bătut de agenții liberali. S'a reclamat cazul parchetului, care cercetază.

## O știre... misterioasă

### In urma acestei vești, averescanil și-au modificat iar campania

Se susține în cercurile liberale că acum câteva zile guvernul a primit o „știre bună”. — In ce constă această veste... forțată nu se știe precis. Se afirmă însă că ea e în legătură și cu călătoria d-lui Barbu Știrbey în străinătate și cu vizita, pe

modificarea a manevrelor liberale de culise.

In primul rând, averescanil și-au schimbat planul de campanie precipitată, pus la cale la începutul trecutei săptămâni. In consecință, Duminică, 5 Martie averescanil nu vor intră întrunire la București ci la Iași.

Intrunirea dela București a fost mult întârziată. I naintea ei averescanil vor mai ține o intrunire Duminică, 1 April, la Focșani; una Duminică, 3 Aprilie la Craiova și una Luni 23 April, într-o localitate din Ardeal, care se va fixa ulterior.

Decamdată azi are loc la Cluj o constituire a șefilor de organizație din Ardeal și Banat, sub președinția d-lui general Averescu, care a părăsit Cluj după masa Capitala.

De asemenea, adică tot la legătură cu „știrea misterioasă” primită dela Paris de către d. Vintilă Brătianu, la banchetul intelectualilor din partidul popularului care are loc d. seară la Cluj, d. general Averescu nu va mai face declarații chiar așa de bătaioase și nu va mai debarasa guvernul virtual căzut.

Schimbarea acestei bruscă de front s'a produs în ultimele trei zile, și — repetăm — în urma „știrii” cu pricina. Rom.



D. GEN. AVERESCU

care a făcut-o deunăzi, d. C. Hiotu la Președinția Consiliului, când s'a intrunțit în particular cu d. Vintilă Brătianu, deș conștii de miniștri era în pînă sedintă.

Fapt e că această știre a determinat o serioasă

## Chestiunea minorităților din România la Geneva

### Propunerile delegației române respinse sau amânate

BRUXELLES, 17 (Rador). — Comisiunea minoritară a Uniunii internaționale pentru S. N. și-a încheiat astăzi lucrările. Atmosfera favorabilă generală pretențiilor minoritare a persistat în tot cursul dezbaterilor și s'a manifestat mai ales cu prilejul discuțiilor parțiale. Astfel propunerile delegațiilor române, de a mărgini obiectul preocupărilor comisiunii numai la aplicarea tratatelor existente, în cecece privește minoritățile, — a fost respinsă, deși sprijinită cu căldură de către delegația Belgiei Rollin, pentru că comisiunea a înțeles să-și rezerve dreptul de a reflecta asupra unor eventuale modificări a acestor tratate — în sensul revendicării unor drepturi mai largi. O a doua propunere făcută tot de către delegația României, prin care se cere generalizarea principilor a minorităților — din statele mari — mici — a fost în scopul restabilirii unei egalități juridice — a fost amânată pentru viitorul congres dela Haga, pentru a putea fi pusă unei mai ample discuții.

Impresiunea generală care a degajeză însă din aceste dezbateri, este vădit favorabilă propunerii românești, care formulează un deziderat conform vederilor majorității delegațiilor. A făcut de asemenea o excelentă impresiune cartul realizat pe calea comisiunii românești, de către delegații români Vasile Stolica și Sebastian Șerbescu împreună cu delegații bulgari, asupra situației minorităților bulgare din Dobruța. Comisiunea a luat act de furtările făcute de către delegația română, în scopul aplicării diferendelor existente, și a invitat pe delegații ambelor state la a continua tratativele începând de această dată a înțelegerilor reciproce Chestiunea turburată antisemită dela Oradea Mare, și și aceea a minorităților române din Bulgaria, au fost amânate, din lipsă de timp, pentru viitorul congres dela Haga.

In particular, delegațiunea bulgară a făgăduit de a interveni pe lângă guvernul ei, ca să acorde minorităților române din Bulgaria scoli și biserici românești. A dat loc de asemenea la vii dezbateri chestiunea minorităților din Macedonia, între delegațiunea bulgară și cea jugoslavă. Desbaterele acestea vor fi continuată de asemenea cu ocaziunea congresului din Iunie viitor.

St. Unite n' intervin într'un eventual război

COMENTARIILE PRESEI PRANCEZE

PARIS, 17 (Rador). — Ultimul discurs al secretarului de Stat Kellogg și în special declarațiunea că Statele Unite nu vor semnă nici odată or-un angajament care le obligă a interveni cu armele contra oricărei țări, fie și agresoare, face obiectul comentariilor tuturor ziarelor franceze.

„Le Journal” observă că această concepție poate fi adoptată de puterile anglo-saxone, care se simt la adapost de orice agresiune. Din nenorocire, există și națiuni mai puțin favorabile, cari în decursul unui singur veac au cunoscut înepozițiuni. Aceste națiuni sunt obligate să măturisească că angajamentele traduse prin alianțe defensivă sunt singurele mijloace pozitive și eficace împotriva războiului. Ziarul arată că discursul d-lui Kellogg dovedește că cele două mari puteri anglo-saxone, oose să conducă ale singurele afaceri mondiale.

### In jurul suspendării ziarului „Cuvântul”

MOȚIUNE

In ziua de 17 Ianuarie 1926 a s'apărut următoarea moțiune în fruntea ziarelor din Capitală:

Directorii și reprezentanții autorizați ai ziarelor din Capitală, intrunșiți astăzi 15 Ianuarie 1926 la redacția ziarului „Argus” luând în discuțiune situația creată presei prin instituirea cenzurii, au hotărât:

1) Protestează împotriva statornicirii cenzurii, ca fiind contrară prescripțiilor categorice ale Constituției.

2) Protestează împotriva opriirii debitului ziarelor străine chiar al celor de specialitate.

3) Consideră măsurile guvernului ca periculoase, și de natură să alarmeze fără motive temeinice așteptările din țară cât și opinia publică din străinătate.

4) Cer Domnului Președinte al Consiliului și ministru de interne revocarea acestor măsuri excepționale, luate împotriva presei.

5) Dacă totuși guvernul va stărui la menținerea măsurilor luate, directorii și reprezentanții ziarelor din București declară că vor suspenda apariția ziarelor.

Adeverul, Argus, Aurora, Bursa, Cuvântul, Dimineața, Facta, Lupta, Neamul Românesc, România, Universul.

Azi, 17 Martie 1926, directorii ziarelor din Capitală, const. următoarele:

1) Censura anticonstituțională s'a statornicit în România.

2) Peste cenzură guvernul suprimă, arbitrar, cu de la sine putere apariția ziarelor.

3) Aceste măsuri abuzive alarmează spiritele din țară și sdruncină credutul țării în afară.

4) Directorii ziarelor în nepuțință de a-și apăra drepturile și libertatea presei se supun forței și lasă toată răspunderea în sarcina factorilor răspunzători.

Adeverul, Argus, Bursa, Cuvântul, Curentul, Dimineața, Dreptatea, Lupta, Neamul Românesc.

### Roul ministru al Italiei la București

Ministrul Italiei la Praga, d. Praciosi, a fost transferat la București.